[image: ]第十一章物理学与能源技术综合素质评价
一、选择题(每题3分，共33分)
1．一列在真空中传播的电磁波，波长为0.5 m，则这列电磁波的频率是(　　)
A．200 Hz  		B．600 MHz  		C．600 kHz  		D．200 kHz
2．关于信息传递，下列说法正确的是(　　)
A．一条光导纤维只能传输一条信息
B．5G网络通信必须通过光导纤维来传输信息
C．用数字信号传输图像信息比模拟信号容易失真
D．北斗卫星定位系统可提供全天候即时定位服务
3．下列有关声和电磁波的说法中，正确的是(　　)
A．“隔墙有耳”可以说明真空能够传播声音
B．使用微波炉加热物体，说明电磁波具有能量
C．用超声波除去人体内的结石，说明声波能传递信息
D．“不在公共场所大声喧哗”是要求人们说话音调要低
4．下列人类历史上的信息和信息传播活动的变革，按从古到今的时间顺序排列正确的是(　　)
A．从文字的诞生到语言的诞生  
B．从文字的诞生到印刷术的诞生
C．从电磁波的应用到文字的诞生  
D．从计算机技术的应用到电磁波的应用
5．如图所示，电话交换机的作用是(　　) 
A．把声信号转换成电信号  
B．把电信号还原成声信号
C．把需要通话的两部电话断开  
D．提高线路的利用率
6．关于生活中遇到的各种波，下列说法中正确的是(　　)
A．医院内常利用红外线灭菌  
B．5G通信主要利用超声波传递信息
C．电磁波可以传递信息，声波不能传递信息  
D．手机在通话时涉及的波既有电磁波又有声波
7．某同学的下列生活行为不符合环保理念的是(　　)
A．骑自行车上学  					B．将废弃易拉罐丢入可回收垃圾桶内
C．用洗菜的水冲厕所  			D．夏季使用空调时，将温度调至最低
8．人类社会的发展离不开能源的开发和利用，随着社会对能源的需求不断增加，造成了能源的短缺，而开发和利用可再生能源是解决能源危机的有效途径。下列能源属于可再生能源的是(　　)
A．风能  			B．天然气  		C．核能  			D．石油
9．下列说法中错误的是(　　)
A．验钞机发出的“光”是紫外线
B．炒菜时如果油锅起火应倒入冷水来灭火
C．木棒捶打使衣服突然运动起来，灰尘由于惯性脱离衣服
D．地球上的各种能量大部分都是来自于太阳辐射
10．下列行为中属于节约用电的是(　　)
A．离开教室随手关灯  
B．用电水壶烧水时不盖盖子
C．白天总是用灯光代替自然光照明  
D．夏天，房间里长时间没人时空调还一直开着
11．关于能源、信息和材料，下列说法正确的是(　　)
A．手机通话是利用电磁波来传递信息的  
B．随着科技的发展永动机不久将会实现
C．煤、太阳能、天然气都是可再生能源  
D．LED灯中的发光二极管由超导材料制成
二、填空题(每空1分，共10分)
12．2021年5月15日，我国“天问一号”火星探测器所携带的“祝融号”火星车及其着陆组合体首次着陆火星取得成功。“祝融号”火星车是利用其机身两侧闪蝶形太阳能电池翼获得能量的，太阳能来源于太阳内部氢原子核在超高温下发生________，释放出的巨大核能。

13．核能是一种________(填“可再生”或“不可再生”)能源。核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆，核反应堆是通过可控________(填“核裂变”或“核聚变”)反应释放核能的设备。核电站中的汽轮机属于________(填“发电机”“电动机”或“热机”)。
14．火箭发射时，火箭的燃料使用了液态氢，主要是因为它的________大，火箭发射升空时，燃料的化学能转化为________能，再转化为火箭的机械能，这个过程中火箭的机械能________(填“守恒”或“不守恒”)。
15．将手机放在真空罩中，打电话呼叫手机，同时用抽气机抽去罩中的空气，直到听不到铃声，说明____________________，但手机仍能接收到呼叫信号，说明________________。如果将手机放在密闭的金属容器内，手机________(填“能”或“不能”)接收到呼叫信号。
三、综合应用题(16题8分，17题16分，18题10分，共34分)
16．阅读材料，回答问题。
微波通信
电磁波可以用来传递信息，通常用于广播、电视等通信。微波是电磁波家族中的一员，它的性质比中波和短波更接近光波。信息理论表明，作为载体的电磁波，与中波和短波相比，微波在相同的时间内可以传输更多的信息。
用微波传递信息时，必须每隔50 km左右就要建设一个微波中继站。信号传递的距离越远，需要的中继站越多。在雪山上、大洋中，根本无法建设中继站，所以人类用地球同步通信卫星作微波通信的中继站来进行通信，在地球的周围均匀地配置三颗同步通信卫星作为太空微波中继站可使地球上任意两点间保持通信，接收地面站传来的电信号，经过处理后，再发送到另一个或几个地面站。现在通过卫星电视，某地举行体育赛事，其他地方的人几乎可以立刻看到现场的画面。
(1)用微波传递信息时，必须每隔50 km左右就要建设一个微波中继站，这是因为________(填序号)。
①多修建中继站，有利于微波产生更多的信息
②微波的传播距离比中波近，只能传播50 km
③微波沿直线传播，不能沿地球表面绕射
(2)如图所示，a、b分别是Ⅰ、Ⅱ两颗卫星正下方的地面站，把通信卫星假想成一个平面镜，要使地球上b处地面站接收到a处发送的信号，请仿照光路图，在图中画出平面镜及微波传播的路径和方向。

(3)已知三颗通信卫星距地面的高度都是3.58×104 km，任意两颗卫星之间的距离都是7.30×104 km。则a处发送的微波信号传送到b处所用的时间是________s。
17．早期的风光互补发电(如图甲)巧妙利用了太阳光强时风速小，光弱时风速大的自然特点，使风能、光能互补，从而基本保证发电功率稳定。

(1)风能和光能都来源于________，属于________(填“新”或“常规”)能源。若太阳光弱的时候风速小，________(填“能”或“不能”)实现风光互补发电。
(2)风机功率和风速的三次方成正比，风速加倍，其功率增加到原来的________倍。光伏功率和光的辐射量有关，单位面积光能的功率叫光的辐射量，其单位是________。
(3)用风光互补发的电对额定功率为P的用电器供电，风机功率为P1，光伏功率为P2，当P1＋P2＝________时，用电器正常工作。如图乙是某风光互补发电系统一段时间内功率变化的图线，在________(填“9”或“11”)点左右，光伏功率最大。对于额定功率为1 kW的用电器，在13～16点这段时间里，风光互补发的电________(填“能”或“不能”)满足其工作。

18．我国第三代核电技术“华龙一号”已成为继高铁之后的又一张中国名片。
(1)核能属于________次能源。核电站利用核反应堆中铀核________(填“裂变”或“聚变”)时产生的内能，通过________(填“汽轮机”或“内燃机”)做功，带动发电机发电。
(2)用水作为冷却剂给核反应堆的堆芯降温，其原因是水的比热容较________。已知水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，则1 kg水温度升高1 ℃吸收的热量为________ J。
四、解答题(19题10分，20题13分，共23分)
19．我国自主研制的某新型战斗机，具备超音速巡航、电磁隐身、超视距攻击等优异性能，该飞机最大起飞质量为37 t，最大飞行高度达20 000 m，最大航行速度达2.5倍声速(合3 060 km/h)，最大载油量为10 t，飞机航行时所受阻力的大小与速度的关系如下表所示，飞机所用航空燃油的热值为5×107 J/kg。则：
	速度v/( m/s)
	100
	200
	300
	400
	500

	阻力f/ N
	0.3×104
	1.2×104
	2.7×104
	4.8×104
	7.5×104


(1)该飞机的发动机工作时，把________能转化为________能。
(2)当飞机以500 m/s的速度沿直线水平巡航时，飞机发动机的输出功率是
多少？
(3)若在飞机油箱中加满燃油，并且以500 m/s的速度沿直线水平巡航时，飞机的最大航程约是2.6×103 km，则飞机发动机的效率是多少？









20．当今太阳能热水器已经用得非常普遍了，如图所示。已知某太阳能热水器在冬季有效日照时段里，能将8 ℃、100 L水加热到38 ℃。请解答：
(1)太阳能属于________(填“一次”或“二次”)能源。
(2)热水器中水的质量是多少？
(3)在此过程中，水吸收了多少热量？
(4)若此期间太阳辐射到热水器的热量为4.2×107 J，则该热水器的效率是多少？



答案
一、1．B
2．D　点拨：光导纤维是由纯度极高的石英玻璃(主要成分是二氧化硅)拉制而成的；光流动在细小如线的玻璃丝中，它携带着各种信息数据向每一个方向传递，故A错误；5 G网络通信主要是利用电磁波传递信息的，故B错误；相对于数字通信，模拟通信存在以下缺点：模拟信号容易丢失信息，模拟信号容易失真，模拟信号保密性差，故C错误；我国独立自主建立的北斗卫星定位系统，可提供全天候即时定位服务，该系统利用电磁波传递信息，故D正确。故选D。
3．B　
4．B　
5．D　
6．D　
7．D
8．A　点拨：风能可以源源不断地从自然界获取，属于可再生能源，故A符合题意；天然气、核能、石油使用后在短期内不能再从自然界重新获取，属于不可再生能源，故BCD不符合题意。故选A。
9．B
10． A　
11．A
二、12．核聚变　点拨：在太阳的内部，氢原子核在超高温下发生核聚变，放出巨大的核能。
13．不可再生；核裂变；热机　点拨：能够短时间内从自然界得到补充的是可再生能源，短时间得不到补充的是不可再生能源。核能属于一旦消耗就很难在短时间内得到补充的能源，是不可再生能源。核裂变和核聚变都能释放能量，核裂变是可控的，核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的；核电站是利用可控的核裂变释放能量来发电的。热机的种类有很多，内燃机、蒸汽机、汽轮机、喷气发动机都是热机。核电站中的汽轮机是利用内能工作的，属于热机。
14．热值；内；不守恒　点拨：利用液态氢作为燃料，主要是因为液态氢的热值大。燃料燃烧时将化学能转化为内能。火箭发射升空时，高度和速度都增大，所以重力势能和动能增大，机械能增大，机械能不守恒。
15．声音不能在真空中传播；电磁波可以在真空中传播；不能
三、16．解：(1)③　
(2)如图所示。　
(3)0.482 

点拨：(1)由于微波的性质更接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，同时在传输过程中信号存在衰减情况。因此，人们在用微波传输信息时，需每隔一定距离建一个微波中继站，来放大上一站传来的信号并发射，转向另一个微波中继站。
(2)要使地球上b处地面站接收到a处发送的信号，则光从a处出发经过Ⅰ、Ⅱ再反射到b处，根据光的反射定律作图。
(3)a处发送的微波信号传送到b处所用时间为t＝＝＝0.482 s。
17．(1)太阳(或太阳能)；新；不能
(2)8；W/m2
(3)P；11；能
18．(1) 一；裂变；汽轮机　(2)大；4.2×103　点拨：(1)核能是从自然界中没有加工转换获得的能量，是一次能源。原子核裂变、聚变都能释放出惊人的能量，核裂变是可控的，核电站中的核反应堆就是利用核裂变过程中释放的核能通过汽轮机做功，带动发电机发电的。(2)水的比热容较大，相同质量的水升高相同的温度比其他液体吸收的热量多，故常用水作为冷却剂。1 kg水温度升高1 ℃吸收的热量为Q＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×1 kg×1 ℃＝4.2×103 J。
19．解：(1)内；机械
(2)当飞机的速度为500 m/s 时，牵引力F＝f＝7.5×104 N，发动机的输出功率是P＝Fv＝7.5×104 N×500 m/s＝3.75×107 W。
(3)燃料燃烧释放的热量Q＝mq＝10×103 kg×5×107 J/kg＝5×1011 J，由v＝ 得，飞机飞行的时间t＝＝＝5.2×103 s，发动机输出的有用功W＝Pt＝3.75×107 W×5.2×103 s＝1.95×1011 J，飞机发动机的效率是η＝×100%＝×100%＝39%。
20．解：(1)一次
(2)太阳能热水器中水的体积V＝100L＝100dm3＝0.1 m3，水的质量m＝ρV＝1.0×103 kg/m3×0.1 m3＝100 kg。
(3)在此过程中，水吸收的热量Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/( kg·℃)×100 kg×
(38 ℃－8 ℃)＝1.26×107 J。




(4)该热水器的效率η＝×100%＝×100%＝30%。
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